ORD på Nyord – lørdag den 5. juli kl. 11-16.
Hvert år den første lørdag i juli måned - og igen i år - har Sandvig Folkeoplysning et arrangement på Nyord, hvor vi ankommer sammen med nogle lokale forfattere og blander os med de lokale beboere på Nyord og Stege., fortæller skoleleder Lone Rytsel. 
" Det er en gammel tradition, længe før jeg havde hørt om den. Flere lokale havde med William Houman i spidsen samlet nogle andre med samme interesse for ord og arrangerede en årlig lørdag i ordets tegn. Wlliam Houman er en lokal Nyordbeboer, der elsker ord og elsker at tale om dem.
Der sad "Ordmennesker" rundt om på øen ved borde og fortalte, hvad de havde lyst til. Og der var gamle sorte tavler, som blev sat ned i jorden, hvor Willian skrev forstavelser til ord, som gæster til øen kunne fortsætte, og når tavlen var fuld, blev den fotograferet og renset, så der blev plads til nye. Og så et Vildnæs, hvor der var skjult ord rundt omkring. Til stor fornøjelse for børn og voksne. Og så var der borde med bøger, og nogle sad ved borde og talte med gæsterne om ordsprog og deres betydning, men også en snak om de mange engelske ord i det danske sprog. 
Da vi fra Sandvig folkeoplysning kom til, fik vi lov til at låne Vaskehuset ved siden af kirken, fortsætter Lone Rytsel. Vi kontaktede lokale forfattere, som kom og fortalte om deres glæde for ord. Ikke bare deres egne bøger, digte og lignende, men mere om processen og ordenes inspiration.
Så i år der både borde på øen og nye tavler, og vi opholder os i Vaskehuset ved siden af kirken og vores tema i år er "Ordenes magiske kraft”. 
Med udgangspunkt i ord, vil forfatterne fortælle og inddrage gæsterne, der kommer forbi.
 Og rundt på øen er der stadig små borde, hvor man kan møde nogle, der taler om ordsprog, specielle ord, talemåder, spændende "kort" at snakke om og debat om for mange engelske ord i dansk, og tavler til at skrive videre på forstavelser på ord og som altid også ord i vildnæsset. 
 Lokale forfattere har travlt, men det er alligevel lykkedes at finde nogle spændende mennesker, fortæller Lone Rytsel. Forfattere med flere udgivelser bag sig, og nye, der er på vej til udgivelse. 
Vi kan blandt andet møde forfatterne Mona Hvid og Lene Holm Hansen samt Eva Vestergaard, Lena Lessél og Dorte Bennecke udover William Houman og mig, fortsætter Lone Rytsel, som er en garvet forfatter, der er blevet mere og mere inspireret af både fortællinger og erindringer, men også ord, der motiverer og forandrer, og nu også mere magi i historierne. 
Alt er gratis og Nyord er altid et besøg værd. 
(Arrangementet er støttet af Vordingborg kommune - Center for Kultur, fritid og udvikling)

